

# 放开手脚大干 带动大家致富

——专业大户座谈会部份代表发言摘要

## 放开眼界 再迈大步

杨湾乡陶村铸造专业户 陶德贵



通过参加全国农村专业户座谈会和这次乐山报农村专业大户座谈会，使我的思想进一步解放，认识到我们专业户应起的作用，党的政策给我们创造了这样好的条件，我们应放开手脚大干，走联合的道路，带动大家很快富起来，为富民升位作贡献。

我打算投资一万五千元，联系七户农民再办一个年产200吨的翻砂房，解决一部份剩余劳动力，希望当地部门尽快解决厂房占地问题，另外，我急需一台解放牌柴油汽车，或一辆两吨以上的双排座汽车，一定要新的。并打算在市中区办一个销售点或业务接洽处。

我是一个花木专业户，过去只能偷偷地搞，随着党的政策放宽，我才放开胆子干起来，没有党的好政策，就没有我的今天。现在随着人民生活水平的提高，要求更高的精神享受。人们不光是要欣赏文学、艺术。在闲暇之余还欣赏花木、盆景、增加乐趣、陶冶情操。花木盆景是无声的诗，立体的画。人们除了吃饭、穿衣之外，环境美是同样不可缺少的。我们搞园艺的同伴们要团结一致，多创造些花木、盆景，美化家乡，美化生活。因此我打算今年扩大生产规模，增加几亩地的花圃，搞数百盆桩头、盆景，增添花色品种，并联络同行，齐心合力一道搞出有嘉州的特色花木盆景来。同时还准备到全国各大园林参观学习，扩大视野，了解国际国内市场行情，在竞争中前进，在创新中扩大经营范围，为四化建设，为家乡繁荣增辉添彩。

## 美化家乡 美化生活

通江乡蟠龙村花木专业户 赵云富



比，真叫我羞愧难言，我收入没他们多，气魄没他们大。我听了他们的发言，思想斗争很激烈，心想李久如你错了，你过去还怕树大招风，而今你连一棵小树儿都当不了，照此下去，我看你还好意思来开会。

党的十一届三中全会以来，各级领导一再为专业户撑腰壮胆，解决困难，大开绿灯，而我呢，还是固执己见，缩手缩脚，通过这次会议，我看到了前进的方向，了解了党的政策，为振兴农村经济，党和政府号召我们要带头致富，带领大家致富，这是党交给我们的光荣任务。在新的一年里，我下定决心大干，进城开业，扩大队伍提高效率，不辜负各级领导和同志们对我们的希望。

## 坚定信心 进军沙湾

犍溪乡裕民村药材专业户 曹志平口述

我70年代被打成暴发户，80年代是专业户，现在是专业大户，受到领导的重视。我们年年收入上万元，全靠党的政策好，听了传达中央农



村工作会议精神，更坚定了致富的信心。我一定响应号召，从生产领域转向流通领域，进军沙湾镇，出钱办商店。（乐整理）

迎着农村经济改革第二个春天的喜讯，我出席了专业大户代表座谈会，深感重任在肩。作为一个党的干部就是要带领群众走勤劳致富的道路。通过我们办厂的实践，我体会到：办企业一要有韧性，二要有火山爆发的冲力。



感想·体会 乐山市凌云山食品厂 王春明

## 为专业户开道 为专业户鼓劲

本报评论员

由于党的方针政策得到认真贯彻执行，我们欣喜地看到八四年我市专业户又有新的发展，不仅户数增多，而且涌现出一批专业大户。这些专业大户眼光看得远，气魄也很大，率先从生产领域向流通领域延伸，由一般性生产向开发性生产进军，劳力、资金逐步由农村向城镇集中，以分散经营向专业村、公司发展。同时，带动了一大批农民致富。他们不愧是农村先进生产力的代表，勤劳致富的标兵，是发展农村经济、搞好产业结构调整的生力军。

但是，当前仍有少数同志尚未从“左”的束缚中解放出来，认为专业户放弃了粮食生产，搞多种经营是不务正业；经营第三产业是不走正道等等，因此在资金、技术上还尚未得到有关部门的及时配合和支持。有的地方，想方打条揩油，侵犯专业户合法权益的行为时有发生。这些，都严重地影

响了专业户进一步发展壮大，对农村经济的改革十分不利。各级领导应该引起足够的重视，脚踏实地加以解决。

为了贯彻执行全国农村工作会议精神，搞好我市农村经济的第二步改革，这就要求各级党政部门进一步转变工作重点，自觉、主动为发展农村商品生产服务。各行各业要为专业户大开绿灯，为他们在产、供、销方面提供优质、优质服务，让他们放心大胆地干，畅通无阻地干。为他们摇旗呐喊，鸣锣开道。同时，我们也寄希望于专业户“放开眼界看未来，坚定不移向前进。”因为，党是支持你们的。人民是支持你们的。愿我市也涌现出一批“杨百万”、“李百万”。

日出江花红胜火，春来江水绿如兰。我们坚信，我市农村经济改革的第二个春天，一定会被一双双勤劳之手打扮得绚丽多彩，一定会开放出更加鲜艳夺目的花朵。

## 立志做一个农民企业家

乐嘉开发有限公司总经理 王德云

我原是土主区全福乡裕农村的一个养鱼专业户，八四年收入一万多元，但我并不满足。为了更多的农民富裕起来我要作一个开拓者，立志做一个农民企业家，于是我开办了一个“乐嘉开发有限公司”。

本公司采取“农民办公司，公司为农民”的方针，以寄养方式，由公司向农户提供良种兔和兔笼，交农户寄养，所产兔毛由公司按国家牌价现金收购。一家农户养殖三十只到五十只，一年收入可达一两千元，我渴望为更多的人打开致富的门。



本版责任编辑

邵其乐

本版照片均为

本报记者 摄

## 应当懂得“以宝换宝”的道理



农村小议

“要得经济效益好，必须懂得宝换宝”，这是农村一部份农民经营种、养业，获得理想经济实惠的经验，可是，据笔者观察，至今仍然还有相当部份人并不完全懂得这个道理，他们往往是看见别人搞什么有油水也跟着搞什么，搞一下觉得不行又改搞别样，像猴子搬苞谷，搬一个丢一个，到头来经济效益不佳，只好垂头丧气，觉得农村难富起来。

其实，现在有了党的致富政策，农村也是七十二行，行行出状元，问题在于如何学会运用科学的种养方法。例如，栽桑养蚕、种柑桔、养鱼等，本来是很有前途的项目，但有些人总认为说起来好听，实际收入并不多。问题在那里呢？据我所知，这些农户栽的桑树，光采不管，既不追肥，也不治虫防病；他们养的

鱼，把鱼苗放下后，既不添饵料，更不加防洪拦鱼设备，坐等捉鱼卖钱；他们种的柑桔也是如此，果实少，味酸、色泽不鲜，拿到市场出售难。价格低，得不到理想的效果，这些经营者，多数不懂得投资和收入关系，抱着不花任何代价就抱金娃娃的侥幸心理，其结果总是事与愿违。

目前，正是柑桔、桑树等冬季管理的大好时节，望农户们认真花一番功夫，给这些树木增加点营养，实现来年好收成。（章宗信）

## 专业户园地



开口作贡献



牛石乡专业户 杨明礼

我们致富，一靠党的政策，二靠各级领导，三靠辛勤劳动。现在我已从种养殖业转为务工经商办厂，并准备在沙湾镇开一个窗口，为发展商品生产作贡献。（乐整理）